

Izhaja trikrat na teden vsaki Torek, Četrtek in Soboto.

Stane za celo leto za Ameriko (izven Chicago) \$3.00. Za Evropo \$3.50. Za Chicago \$3.50.



# EDINOST

Issued tri-weekly every Tuesday, Thursday and Saturday.

Subscription for United States (except Chicago) per year \$3.00, for Europe \$3.50. For City of Chicago \$3.50.



## LIST ZA SLOVENSKI NAROD + GESLO + ZA RESNICO IN PRAVICO

Sloga jači

ENTERED AS SECOND CLASS MATTER OCTOBER 11, 1919, AT POST OFFICE AT CHICAGO, ILL., UNDER THE ACT OF MARCH 3rd 1879.

Gesloga tlači

ŠTEV. (No.) 63.

CHICAGO, ILL., TOREK, 30. MAJA 1922.

LETO (Vol.) VIII.

### MOJIM GLODAVCEM.

Te dni se mi je zdelo, da sem malo podoben enemu "fajmoštru", ki je baje svojim fananom žugal, da jim bo "naredil", če ne dobi svojega ukračenega dežnika nazaj. Drugo jutro jih je našel cel ducat za vrtno ograjo, samo pravega ne. Res, prav tako so se na moje "Odrpno pismo" (gl. Edinost št. 59, 60, 61.) kar po vrsti oglašali, samo tisti ne, na katerega je bilo naslovljeno. Sem moral že tudi tam v živo zadeti, kamor nisem meril. Prosvetarje je kar neka trenutna blaznost popadla. Vse polno črnih, (ne rujavih) frančiškanskih petelinov vidijo okrog sebe, ki se pred njimi na glavo postavljajo in jim s svojim petjem neprestano kličejo: Izdajave! Seve to ni mala reč. Glas narodovci slišijo strašen orkan, ki divja od Chicago tja proti Clevelandu. Ubogi Dr. Kern, kateremu preti, se jim kar smili. Eni kot drugi so seveda odločno na njegovi strani. Dokaz pa, da ima prav: Če neomaltuzianski duhovni svojim debelim in sitim kuharicam lahko dajejo take nasvete, pa bi jih en doktor ne smel, drugim, ki so bolj potrebni. (Čujte duhovniki obeh barv, kak defensor cleri je Glas naroča na katerega ste nekateri še vedno naročeni. Op. pis.) To so dokazi za dopustnost neomaltuzianizma, kaj? Ti črže, bolj kot par tucatov kroparskih žebjev domačega pridelka.

No, če je Dr. Kern zadovoljen s takimi odgovori, sem jaz tudi. Če je njemu prav, da ga ti jari junaki smejo imenovati celo "brata Kerna", je tudi meni prav. Fajtov se pa jaz s takimi ne bom. Že kot dijak sem se na ljubljanskem gradu umaknil, ko so nekateri tovariši pritegnili k igri tudi kako podgolovsko barabo. Timbolj je poč moju duhovniško častjo se z njih pobratimi prerekati.

Z enim drugim, ki se je tudi obregnil ob moje "Odrpno pismo", bi se rad malo bolj pomenil. To je urednik "Amerikanskega Slovenca", Mr. Klepec. Ta uboga žurnalistiška para je po celem Jolietu iskal besednjaka, da bi prišel mojim tujim izrazom do srca. Ker jih pa v nobenem besednjaku ni našel, je končno povgruntal, da so izmišljeni in na podlagi te konstate, cijje je izrekel uničevalno sočbo o "Odrpno pismu" — "izvrstna godlja."

Mr. Klepec! Uverjeni bodite, da če bi bil jaz svoje "Odrpno pismo" na Vas naslovil, bi sigurno ne bil pozabil, Vam v posebnem pismu poslati pojasnila tujk, ki sem jih rabil. Saj vem, da ste Vi čisto navaden časnikarski težak, dninar, od katerega se pač ne more pričakovati, da bi bil v znanstveni terminologiji doma. Če v ameriški slovenščini kaj napišete, smo zadovoljni, več od Vas nihče ne pričakuje. Da, v posebnem pismu bi Vam bil v tem slučaju poslal komentar, da bi Vam bil čas prihranil, ki ste ga zgubili z iskanjem po besednjakih. To pa zato, ker je predmet malo nevaren za javnost. Nisem se sicer bal, da bi lilije v joly dolini zopet trpele na svoji snežni belini, kakor lani, ker vem, da jih je že zdavnaj slana poparila. Bal sem se škodovati še neoskrunjenim lilijam, ki jih je gotovo tudi v našem Rimu veliko. Upam, da sem oba namena dosegel, tisti, ki mu je bilo pismo namenjeno me je razumel, ker se ne piše Klepec, lilije sem zavaroval z ograjo tujk. Toda to le mimogrede. Z Vami Mr. Klepec imam danes nekaj drugega govoriti.

Kajne, Vi se štejete mej katoliške časnikarje? To vsaj sklepam iz gesla "Amerikanskega Slovenca", ki je: Za vero in domovino! Sklepam tudi iz vaših energičnih protestov, če kdo naše tiskovno podjetje imenuje edino katoliško podjetje mej ameriški Slovenci. Prav je, le potegnite se za katoliški značaj Vašega lista, v kolikor je Vaš. Toda, prijatelj, najprej mora list v resnici biti katoliški, potem ga pošten advokat lahko brani. Ali je "Amerikanski Slovenec" pod Vašim uredništvom tak? Po mojem mnenju ne. Za katoliški list naših dni ni zadosti, da piše Boga z veliko. V tem slučaju seve bi bil Vaš list ultra katoliški, ker Vi še paganske bogove z veliko pišete. Tudi to ni zadosti, da je tako načelno katoliški, kakor Vaš, ki ima na glavi: Za vero in dom. To je dostikrat samo častitljiva starina, kakor srbski: Za križ in slobodu zlatu. Da niti to in še pristnostna znamka, če ima v vsaki številki kako pridigo. Saj jud tudi rožne vence prodaja, ako mu nese. In začasa francozke revolucije so celo ošli, seveda le po milosti revolucionarjev, mašne plašče in škofovske mitre nosili.

Ne, prijatelj, ne, to ni bistvo katoliškega časnika naših dni! On mora biti danes vojak, ki do zob oboženo stoji na fronti in z orlovskim očesom opazuje vsak gib in kretnjo sovražnika. Pa ne samo opazuje, ampak tudi udari, ko je treba. Če eno dobi, dve vrne. Takih vojakov rabi danes bojujoča cerkev. Ali je "Amerikanski Slovenec" mej takimi? Jaz mislim da te megalomanije niti Vi sami nimate glede njega. V mojih očeh je, kakor tisti starokrajski kmetiški fantje, ki se ob "štelengi" niso mogli dosti nakričati in nadušati, da so "taublih" ko se je pa reklo: Na vojsko, na fronto! je hotel biti pa vsak počen. Good bye domovina, ki bi imela same take junake. Pa tudi good bye naša katoliška stvar, če bi imela same take branitelje, kot je "Amerikanski Slovenec" pod Vašim uredništvom Mr. Klepec. Nič bi Vam ne bil rekel, kakor Vam doslej nisem, če bi bili lepo tihi, kakor se za takega krompirjevca spodobi. Kdor ni za drugo rabo, naj varje dom in babo. Tudi taki so potrebni. Ako pa Vi izza svojih jolietskih zakopov izdajsko streljate v hrbet tistim, ki stoje na fronti za katoliško stvar, v tem slučaju za čistost krščanskega družinskega življenja, potem sami sebi pripišite če Vas kdo nakleplje. Jaz s svoje strani Vas zagotavljam, da Vam bom vsako z jučovskimi obrestmi vrnil.

Dr. Hugo Bren, O. F. M.

### RAZNE NOVICE.

#### MORGAN ZA POSOJILNO NEMČIJI.

Paris, 29. maja. — Znani mednarodni bankir J. P. Morgan, ki je pred par tedni odplul v Evropo, da tam sam s svojo finančno komisijo preišče stališče tamošnjih držav, bi bilo li varno ali ne posoditi Nemčiji posojilo za katerega prosi Ameriko, je prišel do zaključka, da se posojilo lahko posoditi in sicer v znesku \$1.000.000.000. Od tega posojila bo Nemčija plačala zaveznikom za odškodnino 66. odstotkov ostalih 34. odstotkov pa bo Nemčija rabila sama za povzdigo svoje industrije itd. Nemčija bo dobila to posojilo za dobo 20. let v katerih bo izplačevala svoj dolg v posebnih določenih obrokih.

#### SOVJETSKA RUSIJA VABI AMERIKO NA KONFERENCO.

Berlin, 29. maja. — Iz verodostojnih virov se poroča, da je v Moskvi na delu posebna komisija, ki ima nalogo povabiti na konferenco v Hague Združene Države Ameriške. Ker je gotovo, da bo iskala Rusija posojila za povzdigo svoje trgovine in industrije, zato bi ne dosegla svojega cilja, ako bi med navzočimi na konferenci ne bilo Amerike. Je pač križ, kadar ima človek denar ga ima vse rado!

#### NAD 30. PROHIBICIJSKIH DETEKTIVOV POBITIH.

Washington, 29. maja. — Prohibicijski urad v Washingtonu naznanja, da je od Božiča pa dosedaj bilo pobitih 30. prohibicijskih detektivov. Vsi so bili pobiti od raznih tihotapcev z žganjem.

#### IZLETNIŠKI PARNIK SE POTOPI.

Pensacola, Fla., 29. maja. — Izletniški obrežni parnik Sandance, ki je vozil ob floriskem obrežju in med tamošnjem otočjem je izginil sinoči brez vsakega sledu. Parnik se je nahajal na poti iz Kamp Saufley proti otoku Santa Rosa s kakimi 50 potniki na krovu. Dosedaj so našli kakih 11 potnikov po obrežju tamošnjih otokov. Drugi so našli smrt v valovih.

#### ČRNOROKARJI V CHICAGI NA DELU.

Italijan James Lasorella, grocerier, je pred par dni prejel grozljivo pismo, da mora na gotovi kraj pripraviti svoto \$3.000.00, ker pa Lasorella ni ugodil tej zahtevi, je sinoči eksplodirala bomba pred njegovo trgovino, na 920 West Grand ave. Škoda, ki mu jo je povzročila razstrelba se cení okoli \$700.00.

#### V 5. DNEH IZ AMERIKE V EVROPO.

Chicago, Ill., 29. maja. — Pomorski velikan parnik "Majestic" je dopel iz New Yorka v Southampton, Anglija, v 5. dneh in 12. urah 56. minut.

(Nadaljevanje na 3. strani.)

### JUGOSLOVANSKE NOVICE.

**Najden utopljenec.** Dne 7. aprila letos je odšel 60 letni delavec Franc Kapus iz Kamnegorice na Brezje Med potjo je pa padel v Savo in utonil. Med 6. in 7. uro je šel Jakob Ješe iz Zgornje Dobrave čez most v Globokem. Videl je, da nese Sava nekega utopljenca in poklical je mlinarja Matevža Porento, kateri je utopljenca pri železniškem mostu potegnil iz reke. Ker je bil Kapus podvržen božjasti, se sodi, da ga je med potjo napadla božjast, vsled česar je padel v Savo. Utopljenca so prepeljali v Kamnogorico.

**Ljubljanska kronika.** Vlomljeno je bilo v skladišče tvrdke Naglas. Vlomilec je odnesel šest plošč za nočne omarice, vrednih 6000 K. — Voz stavbnega materiala je bil ukraden s stavbišča tiskovne zadruge Merkur na Bleiweisovi cesti. — V soboto so pripeljali zaradi pijanosti nekdanjega nadporočnika V. K. na policijo; v nedeljo ponoči je bil pa zopet tako vinjen, da so ga vsega pobitega pripeljali na policijo, kjer so ga trinajstič kaznovali, in sicer zdaj s 50 Din. globe. Če se ne bo poboljšal, bo izgnan iz Ljubljane. — S sekuro je grozil Franc Galič čevljarškemu mojstru Ivanu Grošlju in bi ga ubil, če bi tega ne bili drugi ljudje zabranili. — Natakariči Fani Tomc je bilo ukradenih 800 K. — Par črevljev, vrednih 900 K, je bilo ukradenih Valentinu Jerina. — Vlomljeno je bilo v trgovino veletržca g. Jelačina na Emonski cesti. Vlomilec je vlomil skozi vrata v veži, odprl s silo predal blagajničarke in odnesel približno 300 K denarja.

**Pozeba po vinogradih.** V noči od 11. do 12. pr. je bil po novomeški okolici občuten mraz. Po vinogradih je škoda prav velika, posebno še po višjih legah. Gotovo se bodo cene lanskemu vinu vsled te nesreče znatno dvignile.

**Nov izvir kisle vode** so odkrili te dni v Banji v Srbiji. Voda vsebuje mnogo ogljikove kisline.

### IZ DELAVSKIH KROGOV.

#### ŽELEZNIČARJEM ZNIŽALI PLAČE.

Včeraj se je razglasilo vest, da so vse železniške družbe soglasno sklenile znižati vsem železniškim delavcem plače. Pri železnih v Amerikah je zaposlenih nekako nad 400 tisoč delavcev. Vsem skupaj se je znižalo plače blizu 50 milijonov dolarjev, na leto. Povprečno se je znižalo plače vsakemu delavcu po 5c na uro.

Lastniki železnic izjavljajo, da so do tega koraka bili primorani po pritisku publike same, kakor tudi od raznih industrijskih proizvajateljev, kateri so cene svojim produktom že znižali za več procentov, a bi jih bili še več, pa so se izgovarjali na visoke cene, ki so jih morali plačevati nam za transportacijo njihovih izdelkov. Sedaj je ta težkoča rešena, in bo s tem dana prilika vsem še za nadaljno znižanje cen svojim izdelkom. Upati je, da s tem se bo počasi ugledila pot nazaj k pravi normalnosti, katero že tako dolgo pričakujemo. Nove plače pridejo v veljavo dne 1. julija t. l.

#### ŽELEZNICE BODO ŽNIŽALE VOŽNJE CENE.

Lastniki so tudi izjavili, da bodo s početkom 1. julija znižali vožnje cene na osebnih in brzovlakih, kakor tudi vse tovarne cene.

#### FARMARJI SE VESELE.

Vest o znižanju tovarnih cen na železnih je razveselila posebno farmerje. Nihče ni bil s padanjem cen bolj prizadet, kakor so bili srednji in mali farmerji. Cene njihovim produktom so že lansko leto padle na tako nizko stopnjo, da n. pr. farmer, ki je hotel prodati teleta in istega po železnici poslati v kakih 60 milj odaljeno mesto, je moral plačati skoraj več za prevoz, kakor pa je dobil za teleta. V tem oziru se je farmerjem godila velika krivica.

### DENARNE POŠILJATVE.

Vsem pošiljateljem denarja naznanjamo, da pošiljamo denar v Jugoslavijo v kronah in dinarjih, kakor tudi v ameriških dolarjih. Denar se dostavlja na najbližjo domačo pošto prejemnika in sicer to izvršuje "LJUDSKA POSOJILNICA V LJUBLJANI" s katero smo v zvezi. Kadar pošljete nam denar, vedno označite na navodilni listini, kako želite, da se denar odpošlje v kronah ali ameriških dolarjih.

Včerašnje cene so bile:

Jugoslovanskim kronam:	Italijanskim liram:
500 kron ..... \$ 2.05	50 lir ..... \$ 3.35
1000 kron ..... 3.95	100 lir ..... 6.25
5000 kron ..... 19.50	500 lir ..... 29.00
10000 kron ..... 38.50	1000 lir ..... 57.00

Za pošiljatve v ameriških dolarjih smo dobili posebne cene in računamo sedaj: Od \$1.00 do \$25.00 računamo 40c. Od \$25.00 do \$50.00 računamo 75c. Od \$50.00 do \$75.00 računamo \$1.00. Od \$75.00 do \$100.00 računamo \$1.50. Za vsa nadaljna nakazila računamo po 1c in pol od vsakega dolarja.

Denar pošiljamo tudi potom kabla ali brzojava.

Za vsa nadaljna navodila pišite na:

BANČNI ODDELEK "EDINOST"

1849 West 22nd Street

Chicago, Ill.



## EDINOST.

GLASILO SLOVENSKEGA KATOLIŠKEGA DELAVSTVA V AMERIKI.  
Izhaja trikrat na teden.

Slovenian Franciscan Press

1849 W. 22nd Street,

Telephone: Canal 98.

Chicago, Ill.

ADVERTISING RATES ON APPLICATION.

Published Tri-Weekly by  
SLOVENIAN FRANCISCAN FATHERS, 1849 W. 22nd Street, Chicago, Ill.  
Entered as second-class matter October 11, 1919, at the post office at Chicago, Ill.  
under the Act of March 3, 1879.

## Ameriški Slovenski "Orel!"

Kako nam je clevelandski dopisnik pred nekaj dnevi sporočal, se doma v starem kraju zavedajo, da je "Orel" edino upanje slovenskega naroda in tudi katoliške cerkve v domovini. Grd liberalizem nam je pokvaril dušo slovenskega naroda. Zastrupil je srca posebno mladini. Sedaj homatije in sedanje žalostne razmere doma so samo sadovi tega duševnega pohujšanja slovenskega naroda po liberalizmu. Zato ne kaže druzega, kakor vzgojiti si nov rod, rod, ki bo samostojnejše mislil, ki bo imel višje ideale in ki bo bolj značajan in močnejši, ki ne bo na prodaj za nekoli-ko "štamperlov šnopsa", ki ne bo postavljaval v vodstvo naroda mož koritarjev. Da, koritarstvo, ki tako bujne cvete sedaj v domovini, je samo sad teh žalostnih časov, ko nam je liberalizem okuževal narod. Ko bi bili naši voditelji o pravem času začeli buditi narodno mladino v društvih kakoršen je "Orel", "Orlice", bi imeli danes na krmilu može značaje, može plemenite, može poštenjake. Veliko sedanjih koritarjev, ki prodaja sedaj svoj lastni narod za vsak denar, bi bilo vzgojenih po načelih idealnega Orla, bi danes bili drugi može in bi videli pri svojem delovanju samo koristi svojega naroda, njegov napredek in njegovo blagobit, ne pa samo svoj žep, svoje korito! Narod ima take voditelje, kakoršne si vzgoji. Koritarje si je vzgojil naš slovenski narod in koritarje ima in bode jih imel, dokler si ne bo vzgojil mož. In te si bo vzgojil edino potom "Orla" in "Orlice".

Mi ameriški Slovenci se zgledujemo in jezimo nad političnimi razmerami doma. Jezimo se in mečemo blato na sedanje voditelje. Enkrat dolžimo Srbe, potem Hrvate, morda včasih vendar tudi priznamo, da smo nazadnje vzrok vseh neslavljenj v Sloveniji samo mi Slovenci sami. Toda pri tem bi pa mi ne smeli pozabiti pogledati tudi pred svoj prag. Morda imamo pa mi tukaj v Ameriki prav tako veliko smeti pred lastnim pragom, kakor jih vidimo pred rojaki doma, ali pa še več!

Mi nismo več mladi v Ameriki. Otroško dobo smo že popolnoma preživeli. Tudi mladeniška se nam že bliža h koncu kajti starost našega naseljevanja je že daleč preko 25 let. Toda poglejmo v svoje razmere! Katoliški Slovenci, kar nič ne utikajmo svoje glave v pesek, kakor ptica noj, da bi ne videli, da ne moremo biti popolnoma zadovoljni s svojimi razmerami med nami.

Vendar pustimo to, da ne razburimo zopet kakih nojevih značajev, ki žive še sedaj v tisti bajni dobi, ko je bilo vse dobro, kar se je le slovensko imenovalo. Fakt je, da bi bilo med nami lahko veliko boljše in da smo marsikaj zamudili. Vendar fakt pa je tudi, da še ni vse zamujeno, da je prav kar jako ugodna doba, da rešimo veliko, da popravimo veliko, da začnemo na novo.

Tudi med nami je potrebno samo eno: **Poskrbimo za svojo odrastajočo mladino!** Mi bi radi, da bi naša mladina delala čast svojemu narodu, svojim starišem, da bi bila sebi v srečo, da bi bila prešinjena z ideali katoliških gentlemanov in katoliških gentletov, da bodo naši fantje in dekleta krepko stopili na mesto svojih odmirajočih očetov in mater, da bi ne pozabili takoj prvi rod svoje lepe materinščine, da bi to, kar so očetje začeli, vzdržali in nadaljevali. Da, to hočemo. To je želja vseh naših mater in očetov, vseh rodoljubov. In to je prav!

Toda naj ne ostane samo pri želji! Želja ne pomaga nič! Dejanj je treba. Delati treba! In v to so nam pa prišla, kakor od Boga poslana društva "Orli" in "Orlice". — **Rojaki, poskrbimo za mladino!**

Sokol je brezveren in odločno nasproten naši cerkvi in veri. To je pokazal doma in to kaže tudi tukaj v Ameriki med Čehi, Poljaki, Slovaki in Hrvati. Povsodi so si morali ti narodi ustanoviti "Orla", ako so hoteli rešiti mladino škodljivega vpljiva sokolstva.

Boy Scuti so prvi nekatališka organizacija, drugič pa preveč v rokah nekataliških ameriških voditeljev. Tu v Chicagu so vse skušnje in vse seje po raznih metodistovskih cerkvah ali župniščih.

Catholic Boys Brigade, katero so začeli New Yorški kapucini, in ki se je že precej razširila po katoliških župnijah po celi Ameriki, je dobra, toda je bolj za dečke in ne poskrbi za mladeniče. Tako se nam zdi, da bi bila za nas Slovence, za našo mladino kar najboljši organizacija "Orli" — "Eagles", in "Orlice" — "Eaglettes".

Zato, kaj mislite, rojaki po slovenskih naselbinah, ali bi se ne dalo med nami po vseh naselbinah razširiti "Orla"? Ali bi se ne dalo po vseh slovenskih naselbinah zbrati mladine, fante v "Orle" in dekleta v "Orlice"? V angleščini je Orel "Eagles" in Orlice "Eaglettes"? Ta društva bi zbirala mladino pri telovadbi, pri predavanjih, pri skupnih svetih obhajilih, pri igrah, godbah, tamburiranju. Čč. slovenske župnike opozarjamo na ta društva. Dva mogočna stebra v vsaki naselbini bi bila ta dva društva. Ali ne? Vsaj mi mislimo tako. Morda se motimo?

Odpiramo javno debato o teh društvih in pozivljamo vse slovenske rodoljube širom Amerike, naj se prosto izrazijo, ali so za ta društva ali ne, Ali mislijo, da bi se dala, razširiti ali ne? Posebno pozivljamo našo mladino, da se izrazi. Priobčili bomo radi dopise tudi v angleškem jeziku, ako bi kakemu fantu bilo lažje se izraziti v tem jeziku.

Stvar je važna in vredna, da začnemo o nji razmišljati. Morda bi se pa vendar dalo v tem oziru kaj doseči.

Prosimo dopisov o tem vprašanju.

Nek jako ugleden metodist je rekel: "Z veliko koristjo in zanimanjem čitamo papeževe okrožnice." — No, potemtakem papež ni pri metodistih nič več "antikrist."

\* \* \*

V državnih solah države Mississip-

Aurora, Ill. — Cenjeno uredništvo Edinosti: — Priloženo Vam pošiljam . . . za naročnino na list Edinost, ki mi je potekla pretečeni mesec. Hvala Vam, ki ste me čakali polovico meseca, da mi niste vstavili lista, ker bi ga zelo pogrešala, zato ker prinaša nam naročnikom vedno poduđeljive članke in novice. Malokateri se oglasi iz te naše male Aurorske naselbine. Vsledtega sem se pa jaz danes namenila napisati par vrstic.

O delavskih razmerah ne bom pisala, ker so itak skoro povsod enake po celi Ameriki. Sporočam pa vam, ako ravno je že malo pozno, da nas je zavedno zapustila in v gospodu zaspala Mrs. Mary Sikor v 65. letu starosti dne 15. aprila minulega mesca. Tukaj zapuša eno hčer omoženo Šingelberk. Pokopali smo jo dne 18. aprila po katoliških obredih na pokopališču sv. Jožefa.

Komaj smo eno smrt preboleli se je bila že zopet povrnila smrt v naselbino in posegla v mlado življenje v 18-letnega mladeniča Franka Blažič in ga presadila iz te doline trpljenja v raj nad zvezde. Ranjki Frank Blažič zapuša žalujoče, stariše ter več bratov in sester, ter nebroj znancev in prijateljev. Kakor je bil on v najlepših mladeniških letih, tako je tudi na mrtvaškem odru ležal ves v šopkih, ter z rožicami obsut na okrog. Materi zemlji smo ga izročili dne 1. majnika ob veliki udeležbi občinstva. Naj v miru počivata oba in lahka naj njima bo ameriška zemlja! Družinam in njim sorodnikom pa izrekam globoko iskreno sožalje!

Za žalostjo pa pravijo, da pride veselje, zato nesmimo pozabiti omeniti, da smo tukajšni Slovenci zadnje nedelo to je 14. majnika opravili svoje verske dolžnosti. Zakar gre vsa čast Rev. Venceslavu Šolarju O. S. B. Profesorju na St. Bede učilišču v Peru, Ill., ker nas je prišel spovedati in obhajati. Prav lepo se mu tudi zahvaljujemo, za njihove krasne besede, ki so jih nam povedali v svoji pridigi. Povedali so nam, kako moramo živeti in svoje življenje uravnati, da bomo enkrat deležni večnega plačila v nebesih. Oh, kako ste srečni po drugih naselbinah, ki imate slovenske duhovnike in svoje lastne slovenske cerkve, kjer slišite vsako nedeljo božjo besedo v svojem milem materinskem jeziku. Tukaj pa nas vsako leto samo enkrat ta sreča doleti, da slišimo svojo milo govoro v svojem jeziku v cerkvi. In pri takih prilikah nam nehote uidejo naše misli nazaj v naše rojstne vasice, kako je bilo tam lepo, ko smo vsako nedeljo slišali božjo besedo v domačem slovenskem jeziku, ter večkrat lahko pristopili k obhajilni mizi. Tukaj se pa moramo tisti, ki neznamo dovolj angleščine začrtovljati samo enkrat v letu. Dolgčas je nam, vendar za enkrat se ne da pomagati.

Nedolgo sem brala v nekem listu dopis nekega "rdečega" učenjaka, ki trdi, da nima mnogo upanja, da bi se dalo pri spovedi odpustiti, kar se enkrat greši in komu stori kaj krivicega. Tisti učenjak mora biti zelo grešna duša, ker je, kakor prica njegov dopis docela obupal nad svojimi grehi, kjer misli, da se človek ne more spokoriti. Pa tudi trdi: "mi ta napredni" ne verujemo v to . . . Da, "naprednost" je pri vas pa taka, da ji ni para! Človek, ki čita vaše blodnje si nehoti predstavja, da rdečkarji morete imeti drugačni slovar, kakor mi drugi Slovenci. Najbrže ste zamenjali besedo "naprednost" z besedo "neumnost", vsaj jaz bi tako sodila. Nadalje trdi, da je brusil pete pred par tedni po Sheboyanu, Wis., in da je prišel v dotiko z mladim in starim, ter da je sprevidel, da je še mnogo rojakov,

## Iz slovenskih naselbin.

ki se še niso prebudili kljub velikim klicom, ki kličejo k spoznanju. Strašanski "učenjak" ste! Bajgali, ko bi vi vedeli, kako ste se postavili med slovensko javnostjo s svojo hribovsko izobrazbo! Potem seveda, kakor pravi, so mu postala sheboyganska tla prevročna in jo je zopet odkuril nazaj v Chicago na Lawndale, kjer imajo naši rdeči koritarji svojo inkorporacijo, s katero naj bi zatrli vsako božjo besedo. Dragi rojak, kako zelo si še majhen in malo poučen o verskih zadevah. Ali si že pozabil, kaj je pravil Jezus sv. Petru, komur je ključce izročil. "Ti si skala in na to skalo bom zidal svojo cerkev, ter peklenska vrata jo ne bodo premagala itd." Zato se prav zastonj ubijate s svojimi zabitimi glavami in s tistimi rdečimi cunjami, ki jih izdajate med svet z namenom, da bi omajali to skalo, katero je postavil sam Kristus sin Božji. V predzadnji številki Glasila KSKJ. sem čitala dopis Sheboygana izpod peterskega predsednika dr. sv. Cirila in Metoda št. 144., kjer razlaga pisec, kako lepo napredujejo, samo, da delavske razmere, niso take kakor bi seveda morale biti, vendar pa pravi da še dobro delajo le plače so bolj male. Seveda nad njim se je chičaški "rdečkar" takoj spodtaknil in rekel: ". . . ako bi bil J. P. tako izobražen o posvetnih stvarih, kakor je o cerkveni in verskih rečeh, bi mu ne bilo treba delati za 25c na uro. In končno pravi: jaz pa sem izobražen in se ne plazim okoli "farjev" imam pa po 75c na uro . . ." Bajgaš duhovniki ste pa res "zleht", ker tako delate z ljudmi. Ljudi "slepote" ljudem plače "trgate", ja vse ste vi "krivi." Če rdeči lenuh radi lenobe izgubi kje delo, kdo je tega kriv? Gótovo nihče drugi kakor "far"! Tako se sliši dan na dan čeljustiti naše rdeče backe. In kar je posebno značilno, ki že dalje časa bije naravnost v obraz tudi najbolj neumni časniki etiki je pa to, da listi, kakor je Prosveta prinaša take blodnje med svet, ki ne bijejo samo resnici v obraz, ampak tudi najnižji izobrazbi, ki se jo pričakuje od kakega časnika. Take "učenjake" vidite ljudje božje, imamo Slovenci na Lawndale v Chicagu.

Zato dragi rojaki širom Amerike in posebno pa v Sheboyanu ne ozirajte se na oslovsko riganje teh rdečih junakov. Ampak sledite lepo naukom svojih duhovnikov in katoliških listov, ki vam kažejo pravo pot do časne in večne sreče in zadovoljstva. Po Kristusovi poti hodimo pametni ljudje, po Kristanovi poti pa naj blodijo bedaki, ker po pošteni poti itak hoditi ne znajo.

Sedaj je pa čas, da končam, sem že veliko predaleč zašla s svojim dopisom. Sem v skrbeh, da bo romal v uredniški koš. (Ne bo ne, je preveč dobrih misli v njem. Le še večkrat se oglasite! Op. ured.)

Konečno pozdravljam vse naročnike lista Edinosti, kateremu iz srca želim, da bi čimprej postal dnevnik.  
**Mary Fajfar, naročnica.**

Buhl, Minn. — Z delavskimi razmerami se ne moremo hvaliti preveč in zato se mi skoro tudi ne vidi vredno o njih kaj pisati.

Premišljal sem v Gospodu predzadnji teden tukajšni vzorni mladenič Leo Panijan, sin znane družine Panijan. Zapustil je nas v najboljši dobi svoje starosti v 21. letu. Tako je ta vzorna krščanska družina zgubila v kratkem že dva sina. Pred 4. leti jim je umrl sin Frank, ki je bil tudi vzor fantu. Pokojnemu Franku in Leopoldu želimo raj in pokoj! Žalujoči družini pa izrekam naše globoko sožalje!

Poročevalec.

Canonsburg, Pa. — Hvala Vam ti-sočkrat in Bog Vam povrni, ki ste tako imenitno pojasnili dopisniku v Prosveti, ki je trdil, da se pri njih jednoti spoštuje vero. Tako je potreba narediti na vsako tako trditev, ali kaj žalibog, da katoličani so preveč strahopetni, da bi se drznili povedati takemu človeku v obraz, da ni res, kar ni res. V nasprotnem taboru se pa vsak v javnosti pokaže, da si trdijo same laži. Katoliške može, pa je sram se postaviti v javnost za resnico. Tako dajmo može, kakor se je pričelo zadnje čase, pa ne bodo tako modri naši nasprotniki, kakor bi res imeli v svojih glavah učenost celega sveta. Kadar se gre za resnico, tedaj na dan, brez vsakega strahu. Če naših nasprotnikov ni sram priti na dan z lažjo, naj naš ne bo z resnico! Da, ravno zato, ker smo katoličani bili vedno tihi, zato je pa našim rdečkarjem tako zrastle greben. Zakaj so pa tako lepo tihi, ko sem jim pošteni in to z dokazi pove v brk, da zavijajo in lažejo? Zato katoliške može na dan in junaško v boj za resnico!

Še malo drugih novic od tu in tukajšne okolice.

Alexander naselbina jako rapidno narašča. Dosedaj se je naselilo tam čez sto družin. Če bo naraščanje te naselbine šlo tako naprej, bo postala to kmalu velika naselbina.

Mr. Michael Tomšič v Hustonu si gradi večje poslopje. Mr. Martin Midofer, pa si gradi krasen "bungalow" hišo. Mr. Anton Turk, ki je živel dosedaj v Lawrence, si je kupil sedaj svojo hišo v Houstonu, kamor se je že preselil. Mr. Turk je veliko dobrega storil za tamkajšne cerkve v Lawrence, ki je bila posvečena lansko leto. Kličemo mu dobrodošel v našo sredo!

Poročevalec.

Waukegan, Ill. — Kakor je bilo že poročano, je č. g. Rev. F. J. Azbe, župnik cerkve Matere Božje in duhovni vodja KSKJ. odšel na obisk v staro domovino. Tam obišče svojo priletno ljubljeno mater, katera je že dolgo let hrepenela po trenutku, da zamore svojega sina videti pred altarjem Gospodovem, kjer opravlja daritev sv. maše. Kako bo pač srečna stara žena. Bilo je pred 29. leti, ko je zadnji krat prekrizala čelo 18-letnemu mladeniču-dijaku, ki se je poslavljaval od ljubljene mu domovine. In sedaj po tolikih letih se vrne, če tudi samo za kratek čas, a ne mladenič — dijak, ampak duhovnik, dober izkušen župnik. Neizmerena sreča za mater, kakor tudi za sina duhovnika.

Kakor je č. g. zelel in hrepenel, da obišče domovino, vendar se je zelo težko ločil od prijazne waukeganske in north chičaške slov. naselbine, če tudi le samo za kratek čas. Dasi je bil že čas odhoda in ogromna množica ljudstva, ki se je zbrala okrog župnišča je nestrpno pričakovala trenutka, da se prikaže na vratih č. g. župnik, da mu še enkrat zakliče "Z Bogom in na veselo svidenje." A č. g. se nikakor ni mogel ločiti. Slednjič, ko je bil že skrajni čas, da vlaka ne zamudi, je končno se prikazal na vratih in cerkveni pevski zbor je zapel krepko pesem "Pozdrav", katero je poslupal č. g. vsredi stopnic. Globoko ginjen je č. g. komaj izpregovoril "Z Bogom" ter podelil svoj blagoslov. Nato se je komaj preril skozi množico, ki ga je obkolila, da mu vsak še enkrat stisne roko, predno sede na avtomobil, da ga odpelje na postajo.

Na predvečer odhoda mu je v počast Dekliška Marijina družba v šolskih prostori priredila sijajen "Banket." K temu banketu je bilo povabljenih okoli 70 gostov. Vsa čast in priznanje Marijini Družbi.

Kakor je bilo že poročano, so farani 30. aprila priredili č. g. poslovljen sestanek v Mr. Frank Opekovi dvorani, ki je bila nabit polna.

Vam č. g. župnik F. J. Azbe, kliče iz globočine srca vsa farna občina v N. Chicagu in Waukeganu. Potujce srečno, pozdravite vse naše znance  
(Nadaljevanje na 3. strani.)



## V NEDELJO POPOLDNE.

### TEDEŃJSKI KOLEDAR.

5. junija—Ponedeljek. — Sv. Bonifacij, nadškof veliki apostol Nemčije.  
6. junija—Torek. — Sv. Norbert, opat, ustanovitelj reda premonstranzov.  
7. junija—Sreda. — Sv. Robert.  
8. junija—Četrtek. — Sv. Medard.  
9. junija—Petek. — Sv. Primož in Felician, mučenca.  
10. junija—Sobota. — Sv. Marjeta mučenica.  
11. junija—Nedelja: Prva po Binkoštih. Praznik presv. Trojice. Zadnji rok za velikonočno sv. spoved.  
**Ta teden je kvaterni teden. V sredo, petek in soboto (7., 9., 10.) zapovedan post.**

### DRUGA BOŽJA ZAPOVED. — PREKLINJANJE.

„Ne imenuj imena Gospoda svojega Boga po nepotrebnem.“  
Druga božja zapoved nam zapoveduje, da spoštujemo, častimo ime Gospodovo, da vedno spoštljivo govorimo o Bogu in o svetih rečeh. To spoštovanje kažemo, da izgovarjamo božje ime ali ime Jezusa Kristusa z največjim spoštovanjem.

Druga božja zapoved prepoveduje vsako dejanje, ki nasprotuje svetosti božjega imena, in taka dejanja so v prvi vrsti preklinjanje, kriva prisega in preclmljenje obljub.

Preklinjanje — med to prištevamo tudi bogokletje — je krivičen, lažnjiv govor, lažnjivo pisanje o Bogu. Da zakrivimo preklinjanje, bogokletje, ni potreba, da morā biti to naperjeno ravno proti Bogu; je naperjeno lahko tudi proti Materi Božji, proti svetnikom, ali na primer proti svetim stvarim, proti cerkvi, proti zakramentom, proti duhovnom, sploh proti stvari, ki se nanaša in je v zvezi, dotiki z vero — ker je to grd napad in nrāzžaljenje na svetnike Božje ali pa na Bogu posvečeno stvar.

Razločujemo tri vrste bogokletja: (1) navadno preklinjanje (2) bogokletje z besedo ali v pisavi in (3) preklinjanje človeka in bogokletne šale s svetimi stvarmi.

Preklinjanje, bogokletje je grozen greh. Ne govorim tu o gotovih grdih besedah, ki meje na preklinjanje, govorim tu o gotovih besedah in izrazih, ki tvorijo pravcate kletvine in bogokletje, ki so, kakor sem omenil, naperjene proti Bogu, proti Jezusu Kristusu, njegovi cerkvi in njegovim služabnikom.

**Zakaj se mora kristjan varovati kletvin in bogokletja?**

Zato ker ni nič strašnejšega kakor preklinjati Boga z jezikom, ki je bil posvečen z Jezusovim Telesom in z Jezusovo krvjo pri sv. obhajilu.

Zato ker je bogokletje greh Judov, morilcev Jezusa Kristusa, je to greh hudičev in vseh zavrženih v peklu.

Zato ker je bogokletje, preklinjanje

### IZ SLOVENSkih NASELBIN

(Nadaljevanje z 2. strani.)  
in sorodnike v domovini, ter vrnite se zopet zdravi in veseli v našo sredo.

Č. g. župnika bo nadomestoval v njegovi odsotnosti č. g. Rev. V. Šolar, profesor iz St. Bede College-a, Peru, Ill., kateri je tudi dobro znan v naši naselbini.

M. Ivanetich, faran.

Ob sklepu lista smo prejeli žalostno vest, da je umrla Mrs. Kumar. Pogreb se bo vršil v sredo zjutraj. Več poročamo prihodnjič.

### (Nadaljevanje z 1 strani.) NADALJNIH 8 TERORISTOV ARETIRANIH.

Chicago, Ill., 26. maja. — Danes je chičaška tajna policija aretirala nadaljnih 8 teroristov, ki so baje obdolženi, kot sokrivci umora pomožnega policijskega poročnika Terran-

ce Lyons. Vsi ti bodo izročeni pred državno poroto. Vsi poizkusi, da bi se jih izpustilo na prosto pod varščino so odklonjeni.

### JUGOSLAVIJA POSKUŠA ŽITO IZ KANSASA.

New York (Jug. Od. F.L.I.S.) — F. D. Farrell, ravnatelj poljedelskega poskuševališča države Kansas, dobil je prošnjo od g. Mirka Korić, ravnatelja poljedelskega poskuševališča v Križevcih (Jugoslavija), naj mu pošlje zalogo raznih vrst žita, ki rase v Kansaškem poskuševališču.

Jugoslovanska poskuševalnica preizkuša razne vrste žita in je nabrala vzorce pšenice iz raznih delov Jugoslavije in iz raznih evropskih držav. Kansaško poskuševališče je poslalo razne vzorce pšenice, ovsā, kofuze in ječmena da se poskusi, kako bi obrodili v Jugoslaviji. Poslali so jugoslovanski postaji tudi iztise svojih publikacij.

„Žalibog nismo v preteklosti imeli nikakih direktnih zvez s poljedelskimi poskuševališči v Združenih Državah“, rekel je v svojem pismu jugoslovanski poljedelski strokovnjak. „Mi znamo o uspehu vašega dela le iz druge roke, večinoma potom nemških časopisov. Mi bi bili jako veseli, ako bi mogli ustvariti direktno zveze z vami.“

## KOLEDAR ZA 1923.

Te dni smo začeli pripravljati za Koledar Ave Maria za 1923. — Prav lepo prosimo vse svoje zastopnike, da gredo takoj na delo in nam skušajo dobiti kolikor mogoče vse trgovce po naselbinah, s katerimi Slovenci trgujejo, da bodo oglasili svoje trgovine v Koledarju. Vse slovenske trgovce pa opazaramo, da naj oglašajo svoje trgovine v tem krasnem koledarju, ki ga ima vsaka slovenska hiša v Ameriki. — Vse č. g. duhovnike, vsa katoliška društva, podporna in pevka in telovadna, vabimo, da nam pošljejo kratko poročilo o svojem delovanju in če le mogoče tudi svojo sliko ali sliko cerkve ali društev ali zaslužnih rojakov in rojakinj, oziroma društvenikov. — Našega Koledarja rojaki tukaj v Ameriki veliko shranjujejo. Ostal bo po raznih knjižnicah še dolgo za nami. Kako bo zanimivo čez kakih petdeset ali še več let čitati poročila iz raznih naselbin. Ko se bodo pisale zgođovine raznih slovenskih cerkva in župnij, kako bodo stikali za koledarji in kako bodo veseli, ako bodo našli v njih kake drotnice v obliki poročil. Naše sedanje težave, naši boji, naši trudi in tudi naši sedanji nevspehi bodo navduševali naše zanamce, da se bodo hvaležno spominjali vseh sedanjih žrtev in molili za nas. — Našega Koledarja je šlo preteklo leto nekaj nad en tisoč iztisov tudi v stari kraj. Vse večje knjižnice ga imajo, veliko slovenskih hiš ga ima. Letošnjega smo prepričani, bo šlo še več. Kako bodo v starem kraju z zanimanjem čitali poročila iz naselbin o našem življenju tukaj v tujini.

Zato, lepo prosimo vse svoje prijatelje, pomagajte nam sestaviti kolikor mogoče lepo in natančno Kroniko našega ameriškega življenja.

Ne pozabite pa, da urednik Koledarja ni vsega veden, da bi vedel, kaj se je vse zanimivega zgodilo letos v vaši naselbini. Ako mu ne boste sporočili, pa vedel ne bo in tako tudi poročati ne bo mogel.

Poročila naj bodo od 4. julija 1921. do 4. julija 1922.

Vsa poročila in vse slike naj bodo tukaj vsaj do 15. julija.

Prosimo tudi vse druge gospode, ki so zmožni v peresu, da bi nam spisali kak poljuden članek, naj bo o čemurkoli. Toda vsi spisi morajo biti tukaj vsaj do 1. julija.

Urednik Koledarja.



## MISLITE SI, DA BI NIHČE NE SKRBEL ZA NJE?

Premislite nekoliko o stiskah iz katerih je bilo rešenih na tisoče nesrečnih sirot lansko leto po Združenih Katoliških Dobrodelnostih. Za nje se je potrošilo \$637.066 na njih domovih in po institucijah.

Premislite nekoliko o revščini bolnih, slepih, vdov, starih, zapuščenih in onemoglih sirotah, katere je Katoliška Dobrodelnost rešila pred trpljenjem in mizerijo.

To leto pa stopa pred nas v tem oziru večja potreba, kakor kdaj prej. Da pa bo mogoče to leto voditi to delo uspešno naprej se mora dvigniti sklad za sirote najmanj na \$1,000,000. To je naša dolžnost, kateri se ne moremo odreči.

## DARUJTE

potom Vašega župnika, Vaše cerkve ali pa direktno na pisarno:

### THE ASSOCIATED CATHOLIC CHARITIES,

126 NORTH DESPLAINES STREET,  
CHICAGO, ILLINOIS.





# ZA ČAST.

Spisal Fr. Milčinski.

(Konec.)

Prijazni sodnik si je bil med plediranjem učenih gospodov otrebil nohte, da so bili beli kakor sneg. Šel si je z roko prek ščetinastega lica in prišla mu je misel: "Če bi zdajle imel britev tukaj, bi se malo potuhnili za veliki koledar, ki sloni ob razpelo, pa bi se lahko obril, da ne bi tratil časa." Ta misel mu je bila všeč in predel jo je naprej, dokler ni končal dr. Korenina svojega zagovora. Čim ga je pa končal, je sodnik hitro, kakor da ga je pičil gad, šinil kvišku, čeval si je baret na glavo in vmes že drdral razsodbo. Zato je tako hitel z razsodbo, da ne bi dr. Piš zopet pričel govoriti. Razsodba pa se je glasila tako, da se mesarnica gospa Petelinčkova oprošča od obtožbe; kajti ni se dokazalo, da bi bila žalila zasebnega obtožitelja; in stroški, ož stroški, ti se pa nalagajo zasebnemu obtožitelju gospodu darcarju.

Dr. Piš je mrkega lica pobral svoja pravniška šila in kopita in zapustil sodno dvorano, pomignivši potepenemu klijentu, naj gre za njim. Ves pot ni izpregovoril besede. V pisarni šele je odprl usta in prav na kratko povedal, da znašajo stroški 54 kron 15 vinarjev. Petnajst vinarjev mu prostovoljno iz posebnih ozirov odpušča, 54 kron pa je treba plačati in sicer najbolje kar takoj.

Dacar je skomizgnil z ramami. Ta poziv odvetnikov se mu je zdel netakten. "Kje jih naj vzamem?" je rekel in dostavil: "Nate!" obrnivši prazna hlačna žepa.

"Morate!" je rekel dr. Piš. "Sicer pride birič."

"Kakor mislite", je rekel dacar in poznalo se mu je, da je užaljen. "Vzeti mi tako ne morete nič, ker nič nimam."

"Tako?" je vprašal dr. Piš. Prijel je dacarja za rokav, ga vedel v svojo sobo in zaprl za sabo vrata. "Tak lump ste?" je rekel, ko sta bila sama in brez prič. "Sem mislil, da ste bedak, pa ste cigan in goljuf. Kaj se vam zdi, da svoj čas kradem, da bom vsaki barabi za pajaca? Falot, lopot, potepin! Fej te bodi!"

Dacar se je vzravnal. "Oprostite, gospod doktor..."

"Kaj?" je zarenčal dr. Piš. "Vsajali bi se mi tudi? Marš vun!" Odprl je vrata, porinil je dacarja prednje in jih tako hitro in silno za njim zaprl, da jih je dacar začutil na plečih, pod hrbtom in na petah.

Tako se je zgodilo, da je dacar tisti dan slednjič vendarle dosegel razžaljenje, pa mu niti ni bilo treba si najeti postrežka in mu šteti svetlo kronico.

## PRISTOJBINA ZA AMERIŠKI PASPORT IN VIZUM.

New York (Jug. Oddelek F.L.I.S.) Kakor znano, državljani Združenih Držav, ki želi dobiti potni list, mora plačati pristojbino \$10. Ravnoisti znesek mora plačati tudi vsak inozemec, ki si hoče dobiti vizum ameriškega konzulata za potovanje v Združene Države; brez viziranega potnega lista pa ne more priti v Združene Države.

Ker ameriške oblasti računajo \$10 za vizum inozemskega potnega lista, dogaja se, da tudi druge inozemske države računajo isto svoto, ako Amerikanec zaprosi za njihov vizum. Čim so Združene Države l. 1920 povišale pristojbino za vizum inozemskih potnih listov od \$2 na \$10, se inozemske države takoj odgovorile s tem, da so povišale na \$10 pristojbino za vizum ameriških potnih listov, dočim niso povišale pristojbine za državljane drugih držav.

Posledica tega je, da se Amerikancu, ki potuje v inozemstvu, nalaga precejšnje breme. Dokler bi šlo le za en vizum, stvar bi ne bila tako huda. Ali ako kdo potuje skozi razne države in mora od vsake dobiti vizum, potem strošek narašča do precejšnje veličine. Amerikanec, ki potuje na primer od Pariza do Carigrada, mora dobiti nič manj kot sedem vizumov in plačati torej na konzularnih pristojbinah \$70 kar znaša skoraj isti izdatek kot za vozni listek in spalni voz. Dočim ameriški trgovci mora plačati na tej poti \$70 bi njegov angleški tekmovalec plačal le \$7.

Radi tega se pojavlja zlasti v trgovskih krogih precejšnje gibanje, ki gre za tem, naj ameriška vlada znatno zniža sedanjo pristojbino za potni list in vizum, ker je vpravičeno pričakovanje, da bodo potem tudi inozemske države sorazmerno zni-

žale svoje pristojbine za vizum ameriških potnih listov.

Trgovska zbornica Združenih Držav je za svoj letni občni zbor, ki se vrši ta mesec, pripravila resolucijo, v kateri se vladi priporoča, naj znatno zniža pristojbino za ameriški potni list in naj popolnoma odpravi pristojbino za vizum. Istočasno je poslanec Ogden L. Mills iz New Yorka predložil poslanski zbornici v Wahsington zakonsko osnovo, v kateri predlaga naj se celokupna pristojbina za vizum inozemskih potnih listov zniža na \$2.

Kakoršenkoli naj bo uspeh te akcije, pristojbina za ameriški potni list in vizum ostane, med tem še nadalje \$10 kot dosedaj.

## TO IN ONO.

Producirati vino iz regrata je "nepostavno", tako je izjavil prohibicijski komisar Haynes. Da se bo to pa tudi preprečilo, bo moral vojni department odrediti posebno mobilizacijo, da bo mogoče zastražiti te blažene cvetke, ki so pričele v Ameriki zavzemati mesto vinske trtice.

V državi New Hampshire so ne dolgo tega sklenili, da si zgrade novo državno kaznilnico. Šlo je na ljudsko glasovanje, kjer je bila ta predloga sprejeta z veliko večino. Ker so se pa bali velikih stroškov, so sklenili, da se opeka iz zidovja stare kaznilnice porabi za zidavo nove kaznilnice. Obenem so pa tudi sklenili, da se stare kaznilnice ne podere, oglekler nova ni dozidana. Kako bodo pobrali opeko iz zida stare kaznilnice in z njo zidali novo, brez, da bi podrli staro kaznilnico, tega noben arhitekt ne more "pogrunitati." So pač mojstri nove dobe!

V Texasu je zadnje dni bil ukraden

zrakoplov. Na njega se je vsedel neki 'nepoklicani', kakor kraljček med perje velikega orla. Kam je poletel ve za sedaj še sam, policija ne. Raditega je pričakovati, da bo v kratkem razpisana služba, za par sto zračnih policajev.

V neki zadnji "Prosveti" se čita: "... vprašal sem ga, ali nisi bil tudi ti socijalist prej?" Bivši socijalist pa je odgovoril: "... da socijalist sem bil tedaj, ko sem bil reven..."

No, zato če bivši socijalist ni več socijalist, ker je postal petičen, mu noben dosleden socialist Kristanove šole ne more zameriti. On se ravna po zgledu ata Kristana. Saj moderni socijalisti so socijalisti samo toliko časa, dokler so revni. Ata Kristan je bil sam tak! Ko pa je ta slovenski Marks, dobil ključ od milijondlarskega fonda, se je čez noč prelevil v kapitalista... Po Vašem zgledu se ravna vaš učenci... Zato, shut up! Čemu se jezite po Prosveti in Proletarcu???

Neki vojak je bil povabljen na banket, ki so ga priredili razni kongresniki v Washingtonu v počast v vojski onesposobljenim vojakom, je bil zatem, ko so razni kongresniki govorili in orisavali pogumnost ameriških vojakov, pozivan k besedi. On vstane in pravi: "Vse kar ste govorili razumem, razumeti pa nemorem tega, kako je mogoče, da ste v kongresu s pravo lahkoto sprejeli pred 5. leti konskripcijsko postavo za mobilizacijo. Predloge za bonus se pa nikakor nemorete znebiti? Ko mi še to pojasnite, potem upam, da bom razumel vse." Kongresniki in par senatorjev se je spogledalo in v svojem srcu so si mislili, fant nas je ujel...

Od l. 1915 pa do 1920 je bilo v Zd. Državah nad 3.000.000 požarov. Skupna škoda je znašala \$1.672.722.677.

## NAZNANILO IN PRIPOROČILO

Našim cenjenim naročnikom in dobrotnikom naših listov, kakor tudi vsem rojakom po naselbinah v državi Minnesota, naznanjamo, da jih bo v kratkem obiskal naš potovalni zastopnik Mr. Leo Mladich, ki je pooblaščen pobirati naročnino za naše liste, kakor tudi oglase in vsa druga naročila, ki so v zvezi z našimi listi. Vsem našim naročnikom in blagim dobrotnikom, kakor tudi vsem rojakom, ga najtopleje priporočamo in prosimo, da grejo Mr. Mladichu, ki se trudi in širi katoliški tisk, kolikor največ mogoče na roke pri njegovem delu za katoliški tisk. Rokjaki pomagajte mu širiti naše liste!

Uprava Ave Maria, Edinosti in Glasnika P. S. J.

## J. KOSMACH.

1804 W. 22nd St., Chicago, Ill. Rokjacom se priporočam pri nakupu raznih BARV, VARNIŠEV, ŽELEZJA KLJUČAVNIC IN STEKLA. Prevzamem barvanje hiš zunaj in znotraj, pokladam stenski papir. Najboljše delo, nanižje cene. Rokjaki obrnite se vselej na svojega rojaka!

## DR. RICHTER'S "PAIN-EXPELLER"

Pri prvem znaku prehlada, se cuti ščipanje revmatizma ali nevralgije. Zato je važno, da se takoj namažete s zato narejenim mazilom. Pazite da bo na vsaki flaški Pain-Expellerja znak sidra. Cena 35c in 70c v drugarnah. F. Ad. Richter & Co. 104-114 S. 4th St. Brooklyn, N. Y.



## NAZNANILO IN PRIPOROČILO

Vsem našim cenjenim naročnikom in dobrotnikom naših listov, kakor tudi vsem rojakom v Clevelandju in državi Ohio, naznanjamo, da jih bo v kratkem obiskal naš potovalni zastopnik Mr. Frank Zupančič, ki je pooblaščen pobirati naročnino za vse naše tri liste, oglase in vsa druga naročila, ki so v zvezi z

našimi listi. Vsem našim naročnikom in blagim dobrotnikom, kakor tudi vsem rojakom, ga najtopleje priporočamo in prosimo, da grejo Mr. Frank Zupančiču na roke v vseh ozirom pri njegovem delu za katoliški tisk. Pomagajte mu širiti naše liste!

Uprava Ave Maria, Edinosti in Glasnika P. S. J.

## ŠIFKARTE ZA VSE LINIJE!

Smo zastopniki vseh parobrodskih linij, potnike odpravljamo iz Chicage in v New Yorku jih sprejema naš zastopnik, ki jim preskrbi udobna in zanesljiva prenočišča. Sedaj se lahko pošlje tudi karto iz Amerike svojim domačim v stari kraj za Ameriko. Preskrbujemo potne liste in sploh vse, kar spada v ta posel. Kdor hoče potovati v kratkem v staro domovino, ali pa dobiti kakega svojca iz starega kraja v Ameriko, je važno, da nam takoj piše po natančna pojasnila, da mu preskrbimo mesto na parniku in vse potrebno.

LINCOLN REALTY CO.,  
1901 West 22nd Street, Chicago, Ill.  
Phone: Canal 0098.

PRODA SE zidana hiša z dvema stanovanji vsako z 4 sobami. Električna, gas, garage za dve kare. Mesečno nosi \$45.00; blizu slovenske cerkve. Kupec potrebuje le \$2500.00. Cena \$4500.00. Nadalje imamo na prodaj saloon in 4 sobe odzadej; 10 sob v gornjem nastropju, električna in gas, zidavnica, garage, kegljišče. Mesečno nosi \$90.00. Kupec potrebuje \$5200.00 gotovine. Cena \$6500.00.

MLADICH & VERDERBAR,  
1334 West 18th Street, Chicago, Ill.

## John Gornik SLOVENSKI TRGOVEC IN KROJAČ

6217 ST. CLAIR AVE., CLEVELAND, OHIO

se priporoča za nakup MOŠKE IN DEŠKE OPRAVE. Izdeluje MOŠKE OBLEKE po naročilu točno in ceno.

## BENJ. EICHHOLZER

FOREST CITY, PA.

Se priporoča vsem Slovincem v Forest City in okolici pri nakupovanju razne železnine in kuhinjskega pohištva. Imamo največjo zalogo razne železnine, kuhinjskega pohištva in raznovrstnega orodja. Ker naročamo blago v veliki množini, zato smo tudi v stanu nuditi občinstvu najnižje cene pri našem blagu. Zato, kadar potrebujete razne železnine, kuhinjskega pohištva in drugih raznih stvari, pridite in izberite si tako blago v naši trgovini, kjer se lahko pomenite v vašem lastnem materinskem jeziku, z našim Mr. Joseph Kamen-om, kateri bo vam postregel po svoji najboljši moči.

BENJ. EICHHOLZER

Trgovina razne železnine in pohištva  
527 Main Street, Forest City, Pa.

## Prepričajte se!

Da mi resnično izdelujemo najkrasnejše ženitovniške slike.

Da imamo na razpolago za slikanje najlepše pozicije. Da izdelujemo vsa dela točno in po najzmernejših cenah.

Vsem se priporočam.



## Němeček FOTOGRAFIST

1439 W. 18th St., cor. Albert, Chicago, Ill.

Phone: Canal 2534.

## PRODA SE HIŠA

z dvema stanovanjema. V hiši je voda, kopalna bana in sploh vse udobnosti. Hiša nosi \$38.00 renta mesečno. Hiša se nahaja v bližini slovenske cerkve na zelo pripravnem prostoru. Ker dosedajni lastnik namerava zapustiti Chicago, jo je pripravljen prodati za nizko ceno \$3200.00. Kupi se jo lahko za gotov denar, alio pa na lahke obroke. Za vse nadaljne informacije se obrnite na:

## LINCOLN REALTY CO.

1901 West 22nd Street, Chicago, Ill. Phone: Canal 4918. Naš urad je odprt do 9. ure zvečer vsak večer razun nedelj.